K I T I ® Beurteilt wurden im Rahmen dieses Vergleichstests:
-1001S Ml

a) Bedienung / Usability der Anwendung

Verlagsinhalten ) st Ao

im TRXPUNA

Praxistest

c) Nachvollziehbarkeit / Referenzierung

d) Dialogverhalten

Als Test-Set dienten inhaltlich identische Prompts aus den Themenfeldern Lohnsteuer und GoBD. Dabei
wurde wie folgt vorgegangen:

; raft Kl +++
+++ Was KI-Tools mit Verlagsinhalten leisten +++ Battle mit ChatGPT +++ Kl p

(1) Zunachst sollte eine allgemeine steuerliche Frage beantwortet werden:

Prompt 1:

Text — Thomas Hoppe & Stefan Grof3
.Wie funktioniert die Besteuerung der privaten Nutzung eines Firmen-PKW
in Deutschland?*

Einleitung

Das wahre Potenzial von ChatGPT & Co. liegt in der Verheiratung der linguistischen Fahigkeiten von

Sprachmodellen mit steuerlichem Content, also Inhalten, welche sich typischerweise in der Obhut von (2) Mit einem zweiten Prompt wurde im Dialog eine konkrete Aufgabe

Verlagen befinden. Beginnend mit Otto-Schmidt Answers existieren inzwischen verschiedene Lésungen zu dieser Thematik gestellt:

prominenter Verlage, welche die Nutzung von Kl im steuerlichen Kontext zur Marktreife gebracht haben.

Doch was leisten diese Losungen, wo liegen die Unterschiede und wo stoBen diese (noch) an ihre Grenzen. Prompt 2:

TAXPUNK wagt den ersten Praxistest und will mit einem Blick unter die Motorhaube ausgewahlte Losungen

im deutschsprachigen Markt etwas genauer beleuchten. Wie ermittelt sich die Bemessungsgrundlage in folgendem konkreten Fall:
Neuwagenlistenpreis: EUR 50.000, Entfernung Wohnung zur ersten

Spoiler: Am Ende des Testings werden wir ausgewahlte Lésungen unmittelbar gegen ChatGPT antreten las- Tatigkeitsstatte 15 KM, es handelt sich um ein Verbrenner-Fahrzeug?*

sen und zeigen, wie ein ,Vier-Augen-Prinzip* durch die Verwendung zweier Kl-Losungen aussehen konnte.

(3) Mit dem dritten Prompt sollte schlief3lich eine konkrete Anfrage
des Mandanten im Kontext der GoBD beantwortet werden:

Kandidaten, Bewertungskriterien und Vorgehensweise
Prompt 3:

Folgende Losungen haben den TAXPUNK Praxis-Check durchlaufen:
»Muss bei der Konvertierung von Daten stets die urspringliche Fassung
mit aufbewahrt werden oder gentgt es nach den GoBD auch lediglich
die konvertierte Fassung aufzubewahren?*

1. Otto Schmidt Answers powered by Taxy.io

2. NWB KI Recherche Assistent
Als Zugabe mussten ausgewahlte Lésungen noch ein Ergebnis,
3. Haufe CoPilot Tax welches von ChatGPT generiert wurde, auf seine Richtigkeit hin beurteilen.
4. FraglLea von DATEV
5. Deubner Tax Kl

Bei der Bewertung wurde sowohl auf die fachliche Richtigkeit, die AusfUhrlichkeit der Antwort, die Referen-
zierungen bzw. Quellangaben sowie die Strukturierung der Antworten geachtet.



Otto Schmidt Answers powered by Taxy.io

Anbieter

Taxy.io gilt im deutschsprachigen Raum als Pionier bei der Nutzung von generativer Kl im steuerlichen Um-
feld. Mit der Veroffentlichung von GPT 3.5 hat Taxy.io sein bis dato eigenes Modell um die Méglichkeiten gro-
Ber, generativer Sprachmodelle erganzt und in Kooperation mit dem Verlag Dr. Otto Schmidt das Produkt
Otto Schmidt Answers entwickelt. Seit Herbst 2023 ist schlieBlich die erste im deutschsprachigen Raum
kommerziell nutzbare Losung am Markt, mit der sich steuerliche Fragen auf Basis des tagesaktuellen Ver-
lagsangebots faktenbasiert beantwortet lassen.

Lésung

Der Startbildschirm zeigt sich aufgeraumt und besteht — wie auch von ChatGPT bekannt —im Wesentlichen aus
einer einzelnen Prompt-Zeile. Um den Such- bzw. Antwortbereich einzugrenzen, finden sich erganzend zwei
Pull Down Menus, Uber welche sich die Dokumentenquelle und das steuerliche Fachgebiet auswahlen lassen.

/ ottoschmidt [An swers | Thomas Hoppe v \

Ihre bisherigen Themen:
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@ Feedback

[J Kommentar
O urteile

[ Zzeitschrift

- A /

Prompt 1:
Fur die initiale Fragestellung ,Wie funktioniert die Besteuerung der privaten Nutzung eines Firmen-PKW in
Deutschland?* wurde folgende Antwort (ausschnittsweise dargestellt) korrekt ausgegeben:

4 N

ottoschmidt ﬁnsweil Thomas Hoppe v

Ihr neues Thema

Ihre bisherigen Themen:

f:j Otto Schmidt Answers
Q
Die Besteuerung der privaten Nutzung eines Firmen-PKW in Deutschland erfolgt durch die Ermittiung eines
Heuib geldwerten Vorteils, der sowohl steuer- als auch sozialversicherungspflichtig ist. Es gibt zwei Hauptmethoden zur
Ermittlung dieses geldwerten Vorteils
Wie funktioniert die Besteueru... ~ &

1. Pauschalmethode (1 %

* Berechnung: Der geldwerte Vorteil wird pauschal mit 1 % des Bruttolistenpreises des Fahrzeugs pro Monat
angesetzt. Zusatzlich werden 0,03 % des Bruttolistenpreises pro Kilometer fiir die Fahrten zwischen Wohnung
und Arbeitsstétte berechnet.

* E-Autos: Fir Elektrofahrzeuge gilt seit 2019 eine reduzierte Pauschale von 0,5 % des Bruttolistenpreises pro
Monat fiir die private Nutzung. @

2. Fahrtenbuchmethode

« Berechnung: Der geldwerte Vorteil wird anhand der tatsachlichen Kosten und der tatséchlich privat gefahrenen
Kilometer ermittelt. Hierfiir muss ein ordnungsgemaRes Fahrtenbuch gefiihrt werden, das alle Fahrten detailliert
aufzeichnet.

* Voraussetzungen: Das Fahrtenbuch muss zeitnah und vollsténdig gefiihrt werden und alle notwendigen

\ Angaben wie Datum, Kilometerstand, Reiseziel, Reisezweck und aufgesuchte Geschéftspartner enthalten. @ @

Uber FuBnoten werden die Quellen unmittelbar in der Antwort dargestellt und kénnen direkt aufgerufen
werden. Optional lassen sich die Antworten nebst Quellangaben als PDF ausgeben.

o FG Baden-Warttemberg, Urteil vom 25.04.2016 - 9 K 1501/15
@ Thiringer Finanzgericht, Urteil vom 10.11.2011 - 2 K 163/10
© Umsatzsteuerrechtliche Aspekie bei der Pkw-Besteuerung, Matthias Ulbrich, in: UmsatzsteuerRundschau 2022, Heft 16, S. 601-
614
© Pkw.-Nutzung, Kraeusel in Braun/Gnther, Steuer ABC online
~ Weniger Quellenangaben anzeigen
Prompt 2:

Zur Beurteilung des Dialogverhaltens wurde in Schritt 2 eine konkrete Fallkonstellation abgefragt.
Prompt: ,Wie ermittelt sich die Bemessungsgrundlage in folgendem konkreten Fall: Neuwagenlisten-
preis: EUR 50.000, Entfernung Wohnung zur ersten Tatigkeitsstatte 15 KM, es handelt sich um ein Ver-
brenner-Fahrzeug?“. Nachfolgend die fachlich korrekte Antwort:

I:] Otto Schmidt Answers

Die Bemessungsgrundlage fur die Besteuerung der privaten Nutzung eines Firmen-PKWs in Deutschland kann
entweder nach der Pauschalmethode (1 %-Regelung) oder der Fahrtenbuchmethode ermittelt werden. Da in deiner
Frage keine Angaben zur Fuhrung eines Fahrtenbuchs gemacht wurden, gehe ich von der Anwendung der 1 %-
Regelung aus.

1. Pauschalmethode (1 %-Regelung)
Berechnung des geldwerten Vorteils:

1. Privatnutzung:

o Monatlicher geldwerter Vorteil: 1 % des Bruttolistenpreises des Fahrzeugs
o Bruttolistenpreis: EUR 50.000
o Monatlicher geldwerter Vorteil: 1 % von EUR 50.000 = EUR 500

2. Fahrten zwischen Wohnung und erster Tatigkeitsstatte:

o Monatlicher geldwerter Vorteil: 0,03 % des Bruttolistenpreises pro Entfernungskilometer
o Entfernung: 15 km
o Monatlicher geldwerter Vorteil: 0,03 % von EUR 50.000 x 15 km = EUR 225

Gesamter geldwerter Vorteil pro Monat:

¢ Privatnutzung: EUR 500
¢ Fahrten zwischen Wohnung und erster Tatigkeitsstatte: EUR 225
e Gesamt: EUR 500 + EUR 225 = EUR 725

Zusammenfassung:
Die Bemessungsgrundlage fur die Besteuerung der privaten Nutzung des Firmen-PKWs betragt in diesem Fall

monatlich EUR 725. Dieser Betrag ist sowohl steuer- als auch sozialversicherungspflichtic @. @, ©. ©.

FG Munchen, Urteil vom 29.01.2018 - 7 K 3118/16
Niedersachsisches Finanzgericht , Urteil vom 23.01.2019 - 3 K 107/18

000

Niedersachsisches Finanzgericht. Urteil vom 16.04.2018 - 9 K 162/17
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Weitere Quellenangaben anzeigen



Prompt 3: Fact Sheet
Die letzte Aufgabenstellung zu den GoBD lieferte — ebenfalls richtig — folgendes Ergebnis:

Thomas Hoppe

Muss bei der Konvertierung von Daten stets die urspriingliche Fassung mit aufbewahrt werden oder gentgt es nach
den GoBD auch lediglich die konvertierte Fassung aufzubewahren?

I:j Otto Schmidt Answers

Nach den Grundsatzen ordnungsmaRiger Fuhrung und Aufbewahrung von Biichern, Aufzeichnungen und Unterlagen
in elektronischer Form sowie zum Datenzugriff (GoBD) ist es grundsatzlich erforderlich, dass bei der Konvertierung
von aufbewahrungspflichtigen Unterlagen beide Versionen archiviert werden. Dies bedeutet, dass sowohl die
ursprungliche als auch die konvertierte Fassung aufbewahrt werden mussen und derselben Aufzeichnung
zuzuordnen sowie mit demselben Index zu verwalten sind. Die konvertierte Version muss zudem als solche
gekennzeichnet werden @ @.

Allerdings gibt es eine Ausnahme von dieser Regel: Die Aufbewahrung der Ursprungsfassung ist nicht erforderlich,
wenn folgende Bedingungen erfllt sind:

¢ Es wird keine bildliche oder inhaltliche Veranderung vorgenommen.
» Bei der Konvertierung gehen keine sonstigen aufbewahrungspflichtigen Informationen verloren @.

Dies bedeutet, dass es unter diesen Voraussetzungen ausreichend ist, nur die konvertierte Fassung aufzubewahren.
Es muss jedoch sichergestellt sein, dass die konvertierte Fassung den Anforderungen der GoBD entspricht,
insbesondere dass sie wahrend der gesamten Aufbewahrungsfrist verfiigbar und lesbar ist @.

© Richtsatzsammlung auf dem Prifstand des BFH, Dieter Steinhauff, in: AO-Steuer-Berater 2023, Heft 10, S. 321-322
@ Neeser, in: Wager, USIG, 3. Auflage 2024, Kapitel UStG V. Innerbetriebliches Kontrollverfahren (Absatz 1 Satze 5 und 6), Rn. 25
(=]

Driien, in: Hachmeister/Kahle/Mock/Schippen, Bilanzrecht Kommentar, 3./4. Aufl., Kapitel § 257 HGB Aufbewahrung von
Unterlagen. Auitbewahrungsfristen, Rn. 40

Anbieter

Aktuelle Version

Genutzte(s) Sprachmodell(e)

Steuerspezifische Dokumente

Verlagsinhalte

Gesetzestexte / Richtlinien

Upload eigener Dokumente maoglich?

Lizenzmodell

Aktualisierung der Inhalte / Frequenz
Datensicherheit

Genutzte Speicherumgebung

Zugriffskontrolle(n)

Schnittstellen

Otto Schmidt Answers

Taxy.io in Kooperation mit
Verlag Dr. Otto Schmidt

1.9.3

Verschiedene LLMs, die fUr den Einsatz im

steuerlichen Bereich optimiert wurden

Ja

Ja

Ja

SaaS Subscription

Taglich

Microsoft Azure in Deutschland

SSO mit der jeweiligen Verlagsdatenbank

Schnittstellen zu den gangigen DMS wie
z. B. Sharepoint, LoboDMS, DATEV DMS,
ADDISON DMS oder iManage maoglich



NWB Kl Recherche Assistenz

Anbieter

Bereits im Jahr 1947 wurde die Zeitschrift Neue Wirtschafts Briefe erstmalig herausgegeben. Mit der In-
tegration von generativer Kl bietet NWB seinen Abonnenten eine Ldsung, die den Zugriff auf nahezu alle
Dokumente seiner Datenbank ermoglicht — davon mehr als 200.000 alleine aus dem Bereich Steuern. Die
eigens von NWB entwickelte Kl-Technologie (derzeit im Beta-Stadium) analysiert und versteht die Inhalte
der Dokumente, liefert kontextbezogene Suchergebnisse und bietet Prognosen sowie Empfehlungen ba-
sierend auf aktuellen Gesetzeslagen und rechtlichen Entwicklungen.

Lésung

Nach Anmeldung mit Username und individuellem Passwort erscheint eine schlichte, in gelb gehaltene Seite
wiederum mit einer Prompt-Zeile im Chat-Look & Feel. In der aktuellen Beta-Version ist die Eingabe aktuell noch
auf 400 Zeichen begrenzt.

>
nwb DATENBANK B | (R e

Q_ Datenbank durchsuchen

NWB KIRA, lhre personliche KI Recherche Assistenz befragen ...

0/400 B
DISCLAIMER
NWB KIRA (Beta) ist nicht vollstandig frei von Fehlern. Uberprifen Sie anhand der verlinkten

Quellen die generierten Antworten. Teilen Sie NWB KIRA (Beta) keine personenbezogenen,
sensiblen oder vertrauliche Daten mit.

> NWB KIRA entdecken

Prompt 1:

Als Ergebnis des Initial-Prompts zur Lohnsteuer werden zunachst 10 Quellen unterschiedlicher Art von Do-
kumenten aus dem NWB Verlag ausgegeben. Und hier kormmt eine Besonderheit der Losung zum Tragen.
So lassen sich zunachst die fur die Antwort als relevant einzustufenden Quellen individuell einschranken
und anschlieBend - auf dieser Auswahl basierend - die Antwort mittels Nutzung des Sprachmodells gene-
rieren und ausgeben.

" NWB Kl Recherche Assistenz ] Dokumenttyp: (Keine Auswahl)

12:42 Thomas Hoppe ® Di (Keine Auswahl)

Wie funktioniert die Besteuerung der privaten
Ni / in Deutschland?"
Wie funktioniert die Besteuerung der privaten Nutzung Aufsatz
eines Firmen-PKW in Deutschland?
n 20 Seite 581
gg Filnachricht ig von Firmenfahrzeugen > I. Grundlagen bei
® NWBKI 1242 ka Kfz > 2. Arbeitnehmer > b) Fahrten zwischen

W FAQ sstatte

Rechts habe ich Ihnen die passendsten 10 Dokument- Dil chkeit bietet sowohl fiir den Arbeitnehmer als auch fur
Passagen zu Ihrer Frage zusammengestellt. de Gesetz auersatz von 15 % ist fiir den Arbeitnehmer giinstig,
o o ‘ in¢ rbeitgeber getragen wird. Zudem ergibt sich, soweit der
GUIEHTIENEZ 330 A 300 2T W ge Grundlagen euert wird, keine Progressionswirkung (= héheres Gehalt
— brigen Lohn- oder Gehaltshestandteile. Schlussendlich
o NWEKI 12:42 sit  infoCenter und Gehaltsbestandteile sozialversicherungsfrei. Davon
pr mer (zunachst) und Arbeitgeber, sofern der Verdienst
Was sollen wir uns als nachstes anschauen? U kommentar imessungsgrenzen in der Sozialversicherung liegt.
Die Frage per Kl auf Basis der gewahiten 10 Quellen Lexikon
beantworten y

249 KI-Anfragen verfigbar ; ' 2 £ . -
( g goar) Sofern Gehaltsbhestandteile sozialversicherungsfrei sind, entstehen insoweit

auch keine Ansprtiche gegentiber den Sozialversicherungstragern. Dies kann sich
bspw. bei Arbeitslosengeld I, Krankengeld oder der Rente bemerkbar machen.

- /)

Eine neue Frage stellen

Die Option ,Die Frage per Kl auf Basis der 10 Quellen beantworten” liefert folgendes korrektes Ergebnis:

-~

‘ NWB KI Recherche Assistenz

Was sollen wir uns als nachstes anschauen?

er Kl auf Basis der gewahiten 10 Quellen

Die Frage per Kl auf Basis der gewahlten Quellen
beantworten

e NWBKI 1243 (3

Die Besteuerung der privaten Nutzung eines Firmen-
PKW in Deutschland kann nach der 1 %-Regelung
gemal § 6 Abs. 1 Nr. 4 Satz 2 EStG erfolgen, bei der
monatlich 1 % des Bruttolistenpreises des Fahrzeugs als
geldwerter Vorteil versteuert wird [5]

Alternativ kann die Besteuerung auf Basis eines
ordnungsgemaRen Fahrtenbuchs erfolgen, bei dem der
private Nutzungsanteil an den Gesamtkosten des
Fahrzeugs ermittelt und versteuert wird [1][4]

Der geldwerte Vorteil aus der privaten Nutzung eines
betrieblichen Pkw ist grundsatzlich mit dem individuellen
Steuersatz des Arbeitnehmers zu versteuern und nicht
pauschalierbar [2]

Gute Antwort? 3% 7T 3¢ W W W T W W

Vertiefene Nachfrage (248 Kl-Anfragen verfugbar)

&

12:43 Thomas Hoppe ®

Ausgewertete Quellen:

[1] SteuerStud Nr. 9 vom 27.08.2020 Seite 581

Besteuerung der Privatnutzung von Firmenfahrzeugen > I. Grundlagen bei
konventionell angetriebenen Kfz > 2. Arbeitnehmer > b) Fahrten zwischen
Wohnung und erster Tatigkeitsstatte

Die Pauschalbesteuerungsmaoglichkeit bietet sowohl flr den Arbeitnehmer als auch

fur den Arbeitgeber Vorteile: Der Steuersatz von 15 % ist fir den Arbeitnehmer

~

glinstig, insbesondere da er meist vom Arbeitgeber getragen wird. Zudem ergibt sich,
soweit der geldwerte Vorteil pauschal versteuert wird, keine Progressionswirkung (=

hoheres Gehalt — hoherer Steuersatz) auf die tibrigen Lohn- oder
Gehaltsbestandteile. Schlussendlich sind pauschal besteuerte Lohn- und
Gehaltsbestandteile sozialversicherungsfrei. Davon profitieren wiederum

Arbeitnehmer (zunachst) und Arbeitgeber, sofern der Verdienst unter den relevanten

Beitragsbemessungsgrenzen in der Sozialversicherung liegt.

Merke

Sofern Gehaltsbestandteile sozialversicherungsfrei sind, entstehen insoweit

auch keine Anspriiche gegentiber den Sozialversicherungstragern. Dies kann
sich bspw. bei Arbeitslosengeld I, Krankengeld oder der Rente bemerkbar
machen.

Fall 9

Ermittlung des geldwerten Vorteils nach der Fahrtenbuchmethode: Der
Arbeitnehmer nutzt ganzjahrig einen betrieblichen Pkw (konventionell
angetrieben) auch fur Privatfahrten sowie fir Wege zwischen Wohnung und
erster Tatigkeitsstatte (einfache Entfernung = 14 km). Der BLP betragt 35.000 £;

die AK betrugen 30.000 € brutto. Im Jahr sind Ifd. Kosten von 8.000 € angefallen.

Es wird ein ordnungsgemaRes Fahrtenbuch gefiihrt, und die Kosten des

Fahrzeugs wurden vom Arbeitgeber genau zuordenbar aufgezeichnet. Aus dem

Fahrtenbuch ergibt sich ein Anteil von 20 % fir die Privatfahrten im Verhaltnis
zu den insgesamt gefahrenen Kilometern im Jahr. Hinzu kommt ein Anteil von
15 % fr die Fahrten zwischen Wohnung und erster Tatigkeitsstatte.

[2] Grundlagen vom 28.03.2024
Firmenwagen: Besteuerung der Gestellung an Arbeitnehmer > B.

Hilfreich: Beim Kopieren von Ergebnissen werden Quellen mitkopiert.



-~

‘ NWB Kl Recherche Assistenz )
Steuersatz des Arbeitnehmers zu versteuern und nicht
pauschalierbar [2]

44 Thomas Hoppe @

Wie ermittelt sich die Bemessungsgrundlage in folgendem
konkreten Fall: Neuwagenlistenpreis: EUR 50.000,
Entfernung Wohnung zur ersten Tatigkeitsstatte 15 KM,
es handelt sich um ein Verbrenner-Fahrzeug?

e NWBKI 1245 (3

Die Bemessungsgrundlage fur die private Nutzung eines
Verbrenner-Firmenwagens mit einem
Neuwagenlistenpreis von EUR 50.000 und einer
Entfernung von 15 KM zur ersten Tatigkeitsstatte
ermittelt sich nach § 6 Abs. 1 Nr. 4 Satz 2 EStG [18]

Fur die private Nutzung des Fahrzeugs ist monatlich 1 %
des Listenpreises anzusetzen, was in diesem Fall EUR
500 betragt [11]

Zusatzlich sind fur die Fahrten zwischen Wohnung und
erster Tatigkeitsstatte je Kalendermonat und
Entfernungskilometer 0,03 % vom Listenpreis
hinzuzurechnen, was bei 15 KM eine zusatzliche
Belastung von EUR 225 pro Monat ergibt (15 KM x 0,03
% von EUR 50.000) [11]

L

e NWBKI 1250 (3

12:49 Thomas Hoppe ®

Die Frage per Kl auf Basis der gewahlten Quellen
beantworten

Nach den GoBD ist es nicht zwingend erforderlich, die
ursprungliche Fassung von konvertierten Daten
aufzubewahren, sofern bestimmte Bedingungen erfullt
sind. Diese Bedingungen umfassen, dass keine
bildlichen oder inhaltlichen Veranderungen
vorgenommen werden, keine aufbewahrungspflichtigen
Informationen bei der Konvertierung verloren gehen, die
ordnungsgemafe und verlustfreie Konvertierung
dokumentiert wird und die maschinelle Auswertbarkeit
sowie der Datenzugriff durch die Finanzbehorde nicht
eingeschrankt werden [2][3][5]

Zudem durfen bei der Konvertierung
Zwischenaggregationsstufen nicht gespeichert werden,
solange diese in der Verfahrensdokumentation
dargestellt werden und die retrograde und progressive
Prufbarkeit sichergestellt ist [5]

Gute Antwort? 3% 3% 7% ¥ 3% X X W W

</

Prompt 2:
Auch die Berechnung fur den gewahlten Bei-
spielsfall pariert die Losung mit einem richtigen
Ergebnis:

Prompt 3:

SchlieBlich wurde die KI mit einem ambitionier-
ten Prompt zum Thema GoBD gefordert, der
zwar kurz, dennoch korrekt beantwortet wurde.

Fact Sheet

NWB KI Recherche Assistenz,

aktuell als Beta

Anbieter

Aktuelle Version

Genutzte(s) Sprachmodell(e)

Steuerspezifische Dokumente

Verlagsinhalte

Gesetzestexte / Richtlinien

Upload eigener Dokumente maoglich?

Lizenzmodell

Aktualisierung der Inhalte / Frequenz
Datensicherheit

Genutzte Speicherumgebung

Zugriffskontrolle(n)

Schnittstellen

NWB Verlag

Betaversion

Grundsatzlich offen, derzeit ChatGPT-40

Samtliche Dokumente der NWB Daten-
bank (Primar- und Sekundarliteratur)

Ja

Ja

bisher nicht

noch offen

wochentlich

EU-konform

SSO uber Anmeldung der NWB Datenbank

Bereitstellung einer Vector-Embedding
Document-Snippet API moglich



HAUFE CoPilot Tax Prompt 1:

Der initiale Prompt zur Lohnsteuer wurde wie folgt beantwortet:

Anbieter
Ganz im Sudwesten Deutschlands in Freiburg ist der Sitz der Haufe Group SE. Im Jahr 1951 als klassischer ®  coriorax
FaChVerlag gesta rtet, ist Haufe heute als Anbieter von Co ntent, Software und Weiterbildu ngm it VOrWiege nd Ihre bisherigen Chats: Bitte beachten Sie, dass ich nicht immer zu 100% rechtssicher antworte. Nutzen Sie im Zweifel die angegebenen Original-Quellen,
d . t | d bb . t D tl . t . U f |d St R h p | d t um meine Antwort zu verifizieren. Bitte geben Sie keine personenbezogenen Daten und keine sensiblen Daten bei lhrer
Igitalen una we aslerten blenstieistungen im umrte euern, rRechnungswesen, Personal und weiteren In Chats suchen Suchanfrage ein.
Rechtsgebieten tatig. Der Haufe CoPilot Tax wurde erstmalig auf dem Deutschen Steuerberaterkongress heute
i m Ma | 2024 vo rg eSteI |-t D|e LéSU n g setzt a Uf d en Vorha nd enen In h a |te n de r Fach daten ba n k Ha Ufe Steuer Wie funktioniert die Besteuerung der pri... @ Wie funktioniert die Besteuerung der privaten Nutzung eines Firmen-PKW in Deutschland? @
Offlce a Uf u nd Verkn u pft d lese mit den M Og | I Ch kelten generatlve r Kl Q Die Besteuerung der privaten Nutzung eines Firmen-PKW in Deutschland erfolgt grundsatzlich nach zwei Methoden: der
Fahrtenbuchmethode und der Pauschalbesteuerung (1-%-Methode).
1. **Fahrtenbuchmethode™: Hierbei muss der Unternehmer ein ltickenloses und unverénderbares Fahrtenbuch tber alle Fahrten
L.. fihren. Die gesamten Kfz-Kosten werden nach dem Verhéltnis der betrieblich und privat gefahrenen Kilometer aufgeteilt. Diese
osu ng Methode ist aufwendig, bietet jedoch eine genaue Erfassung der tatséchlichen Nutzung.

2.**1-%-Methode™*: Wenn kein ordnungsgeméaBes Fahrtenbuch gefiihrt wird, greift automatisch diese Methode. Dabei wird

AUCh bel dem COPIlOt TaX erfolgt dle Anmeldung Schne” Und einfach unter Angabe deS Usernames Und monatlich 1 % des Bruttolistenpreises des Fahrzeugs im Zeitpunkt der Erstzulassung als Wert der privaten Nutzung angesetzt.
. . .. . . . . . Zusétzlich sind die K fir Sond: inzubeziehen.

eines individuellen Passwortes. Auf der Eingangsseite ist dann noch eine Auswahl der abonnierten Produkte S

zu treffen und man landet schlief3lich auf der Ubersichtlichen Startseite.

4 N

g?il;:"l:xe- ‘.rudolf.ai Thomas Hoppe @ prompt 2:
Bei der Nachfrage zum konkreten Fall wurde folgende Antwort — ebenfalls korrekt — ausgegeben:
lhre bisherigen Chats:
Wie ermittelt sich die Bemessungsgrundlage in folgendem konkreten Fall: Neuwagenlistenpreis: EUR 50.000, Entfernung @
In Chats suchen . . 7 b .
Wohnung zur ersten Tatigkeitsstatte 15 KM, es handelt sich um ein Verbrenner-Fahrzeug?
heute
Chat von 19:33 )
@ Die Bemessungsgrundlage flir die Besteuerung der privaten Nutzung eines Firmen-PKW mit einem Neuwagenlistenpreis von EUR
Q CoPilot TAX 50.000 und einer Entfernung von 15 km zwischen Wohnung und erster Tatigkeitsstatte wird nach der 1-%-Methode wie folgt

Herzlich willkommen, ich bin CoPilot Tax — Ihr KI-Chat fiir steuerliche Fragen. Meine Antworten basieren auf dem Fachwissen ermittelt:

des Haufe Steuer Office.

Bitte beachten ?ie, dass ich nicht ir!1r?1er zu ’I})O% rechtsfichef antworte. Nutzen Sie im Zweifel die Aangegeb‘enen Original—' 1. **1-%-Methode**: Fir die private Nutzung des Firmenwagens wird monatlich 1 % des Bruttolistenpreises des Fahrzeugs

Quellen, um meine Antwort zu verifizieren. Bitte geben Sie keine personenbezogenen Daten und keine sensiblen Daten bei Bei ei Y i EUR 50.000 betriat d ke Wert d - Kiuits

Ihrer Suchanfrage ein. angesetzt. Bei einem Listenpreis von ! etragt der monatliche Wert der privaten Nutzung:

Lassen Sie uns loslegen: Tippen Sie unten einfach eine Frage ein oder nutzen Sie einen meiner aktuellen Vorschlage: \[ 50.000 \times 1 \% = EUR 500 \]

[ Wie werden Einkiinfte aus Kapitalertragen besteuert? }

[ } 2. **Fahrten zwischen Wohnung und erster Tatigkeitsstatte™*: Zuséatzlich wird fiir die Fahrten zwischen Wohnung und erster

Gibt es St rteile fi d > 5 - . . . . s . .
s e ™ o Tatigkeitsstatte monatlich 0,03 % des Bruttolistenpreises pro Entfernungskilometer angesetzt. Fur 15 km ergibt sich:
[ Ubertragung des Kinderfreibetrags bei in nichtehelicher Lebensgemeinschaft } \[ 50.000 \times 0,03 \% \times 15 = EUR 225 \]
[ Gibt es steuerliche Anreize fiir Investitionen in bestimmten Branchen oder Regionen? }
Zusammen ergibt sich somit eine monatliche Bemessungsgrundlage von:
\[ EUR 500 + EUR 225 = EUR 725 \]
Geben Sie hier lhre Frage ein P
CoPilot Tax kann sich irren. Priifen Sie die Antwort mit den angegebenen Quellen und Ihrer eigenen Expertise. X Dieser Betrag Wil’d monatlich als ge|dwel’ter VOf‘[e“ Versteuert. DIe private Nutzung des Firmenwagens iSt SOWOhI
\ J einkommensteuer- als auch umsatzsteuerpflichtig. Bei der Einkommensteuer ist die private Nutzung als Entnahme nach § 4 Abs.

1 Satz 2 EStG zu erfassen. Umsatzsteuerlich kann der pauschale Wert ebenfalls zugrunde gelegt werden, wobei pauschal 20 % fir
nicht abzugsfahige Vorsteuerbetrage abgezogen werden kénnen.

Zusammengefasst ergibt sich eine monatliche Bemessungsgrundlage von EUR 725 fiir die Besteuerung der privaten Nutzung des
Firmen-PKW.

Quellen aus |hrem Steuer Office:

1. Firmen-Pkw, Personengesellschaft / 3.2 Firmen-Pkw bei Personengesellschaften, private Pkw-Nutzung_ (1-%-Methode) - Beitrag

2. Geschéftswagen Unternehmer / Wichtige Hinweise - Arbeitshilfe

3. Mandanteninformation fiir Lohn und Gehalt / Mandanteninformation flir Lohn und Gehalt April 2023 - Musterdokument
4. Firmen-Pkw, betriebliche Nutzung_liber 50 % / 3.4 Variante 4: 1-%-Methode bei der Einkommen- und Umsatzsteuer - Beitrag

5. Firmen-Pkw der GmbH, Privatnutzung durch Gesellschafter / 13 Nutzungsentgelt: 1-%-Methode als Bemessungsgrundlage -

Beitrag

o & ©



Prompt 3:
SchlieBlich wurde der GoBD-Prompt mit folgendem Ergebnis korrekt beantwortet.

Muss bei der Konvertierung von Daten stets die urspriingliche Fassung mit aufbewahrt werden oder gentigt es nach den GoBD @
auch lediglich die konvertierte Fassung aufzubewahren?

@

Nach den Grundséatzen zur ordnungsmaéBigen Flihrung und Aufbewahrung von Biichern, Aufzeichnungen und Unterlagen in
elektronischer Form sowie zum Datenzugriff (GoBD) ist es unter bestimmten Voraussetzungen ausreichend, lediglich die
konvertierte Fassung von Daten aufzubewahren. Dies gilt jedoch nur, wenn folgende Anforderungen erftillt werden:

1. Es wird keine bildliche oder inhaltliche Veranderung vorgenommen.

2. Bei der Konvertierung gehen keine sonstigen aufbewahrungspflichtigen Informationen verloren.

3. Die ordnungsgeméBe und verlustfreie Konvertierung wird dokumentiert (Verfahrensdokumentation).

4. Die maschinelle Auswertbarkeit und der Datenzugriff durch die Finanzbehérde werden nicht eingeschrénkt.

Wenn diese Bedingungen erfillt sind, ist es nicht notwendig, die ursprtingliche Fassung zusétzlich aufzubewahren. Es ist jedoch
wichtig, diese Anforderungen sorgféltig zu dokumentieren und sicherzustellen, dass die konvertierte Version vollstédndig und
korrekt ist.

Quellen aus Ihrem Steuer Office:

1. Literaturauswertung AO/FGO/UStG/GewStG/UmwStG/GrEStG/ASt ... / 2.30 § 147 AO (Ordnungsvorschriften fir die
Aufbewahrung_von Unterlagen) - Beitrag
2. Betriebsprifung: Aufbewahrung, Datenzugriff, Prifsoftware / 3.1.1 Aufbewahrung_ von elektronischen Unterlagen - Beitrag

Form sowie zum Datenzugriff (GoBD)_- Rechtsquelle

4. Aufbewahrungspflichten nach Handels- und Steuerrecht / 3.4 Aufbewahrung_in elektronischer Form - Beitrag

Fact Sheet
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Lizenzmodell

Aktualisierung der Inhalte / Frequenz
Datensicherheit

Genutzte Speicherumgebung
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Haufe

Juni 2024

Diverse gangige Sprachmodelle

Alle Inhalte der
Haufe Steuer-Office-Datenbanken
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Haufe Steuer-Office-Datenbanken

Derzeit noch nicht

Teil des Abos aller Haufe
Steuer Office Versionen (ohne Aufpreis)

Analog zur Steuer-Office-Datenbank,
mind. 1x pro Woche

Microsoft Azure
(Hosting ausschlieRlich in Europa)

Zugriff ausschlieRlich Uber
Haufe-Berechtigung



Frag LEA / DATEV Prompt 1:

Fur den Initial-Prompt wurde die Applikation Frag LEA benutzt, ein LEXinform-Assistent, der mit steuerspe-
Anbieter zifischen Inhalten ausgestattet ist.

Als drittgroRter Anbieter fUr Business-Software in Deutschland ist es nur folgerichtig, dass auch dieser pro-
minente Player im Steuermarkt das Thema generative Kl fur seine Mitglieder in der eigenen DATEV Um- ‘= Antwort
gebung nutzbar machen maochte. Die Losung Frag LEA ist Teil des Angebotes der DATEV Kl Werkstatt. Hier

kébnnen DATEV-Mitglieder, Solution Partner, Kammern, Bildungspartner und Berufsverbande die Moglich-
keiten generativer klnstlicher Intelligenz anhand von Prototypen testen.

Die Bemessungsgrundlage flr die Nutzung eines Firmen-PKWs durch einen Arbeitnehmer in Deutschland kann auf verschiedene Weisen
ermittelt werden.

Eine Maoglichkeit ist die pauschale Nutzungswertmethode. Bei dieser Methode muss der geldwerte Vorteil unabhangig von der tatsachlichen

Lésung Nutzung des Kfz 0,003% des Bruttolistenpreises monatlich versteuert werden . Fur Fahrten zwischen Wohnung und Arbeitsstatte ist der

monatliche 0,003%-Wert auch dann zu versteuern, wenn der Mitarbeiter das Kfz nicht oder nur selten fur diesen Zweck nutzt
Der entsprechende Zugriff erfolgt — DATEV-typisch — Uber ein DATEV Benutzerkonto, ein DATEV Smart Login
oder Uber die DATEV SmartCard. Nach dem Login erscheinen diverse Kacheln, die fur ausgewahlte (Spezial-)
Funktionalitaten stehen. So ist der Jobinator darauf spezialisiert Stellenanzeigen zu generieren, der Social Media
Assistant wiederum dient der Erstellung von Social Media Posts und der Summarizer soll dazu dienen, Inhalte
von grof3en Dokumenten zusammenzufassen.

Eine andere Moglichkeit ist die 1%-Regelung. Hierbei betragt der Vorteil fur jeden Kalendermonat 1 % des inlandischen Listenpreises im
Zeitpunkt der Erstzulassung zuzlglich der Kosten fiir Sonderausstattungen einschlieRlich der Umsatzsteuer

Es ist auch moglich, eine Einzelbewertung nach den tatsachlichen Fahrten vorzunehmen. Je tatsachlicher Fahrt zwischen Wohnung und
Arbeitsstatte sind 0,002% des Bruttolistenpreises pro Fahrt zu versteuern, begrenzt auf 180 Tage im Kalenderjahr

Willkommen in der DATEV KI-Werkstatt, Max Muster!

Erleben Sie die Verbindung von generativer kunstlicher Intelligenz und der DATEV-Welt.

Probieren Sie exklusiv unsere frihen Prototypen aus! Teilen Sie uns mit, was Sie davon halten und wie wir die
Anwendungen gemeinsam weiterentwickeln kénnen, um Sie bestmaéglich bei Ihrer Tatigkeit zu unterstutzen.

Prompt 2:
Bei der Nachfrage zum konkreten Fall wurde folgende Antwort — ebenfalls korrekt — ausgegeben:

= Antwort

Frag LEA DATEV GPT Jobinator ) ) ) ) o i . i
Die Bemessungsgrundlage fur die Nutzung eines Firmen-PKWs mit einem Neuwagenlistenpreis von 50.000€ und einer Entfernung von 15

Erstellen Sie in kurzer Zeit ansprechende und

Frag LEA ist Ihr LEXinform-Assistent fur die DATEV GPT stellt Ihnen die Basisfahigkeiten der

Recherche in den UStAE, AEAO, BMF-Schreiben,
Urteilen zum Steuerrecht, Arbeitsrecht, EU- und
Zivilrecht, Gesetzestexten sowie den Dokumenten
des DATEV-Verlags. Der Assistent unterstutzt Sie
bei der kompakten und fundierten
Zusammenfassung inkl. Quellenangabe.

Prototyp starten )

Social Media Assistant

Mit dem Social Media Assistant konnen Sie
schneller motivierende und zum Stil Ihrer Kanzlei
passende Texte fur unterschiedliche Social Media
Plattformen erzeugen.

Prototyp starten >

GPT-Technologie (GPT4) in einer von DATEV
geschltzten Umgebung zur Verfiigung. Hinweis:
Bitte beachten Sie, dass die prototypische Version
von DATEV GPT noch nicht auf DATEV-Wissen und
Internetquellen zugreifen kann.

Prototyp starten )

Summarizer

Der Summarizer fasst eingefligte Texte oder
Dateien mit einer Lange von bis zu max. 1000
Seiten in den Formaten PDF, DOCX, ODT, TXT und
RTF auf Knopfdruck fur Sie zusammen.

Prototyp starten >

prégnante Stellenanzeigen, mit denen Sie neue
Mitarbeitende fir Ihre Kanzlei gewinnen kénnen.

Prototyp starten )

Einspruchsgenerator

Erstellen Sie mit KI-Unterstutzung auf Knopfdruck
einen Vorschlag fiir einen Einspruch gegen einen
Steuerbescheid unter Einbezug von
vorgeschlagenen Rechtsquellen.

® Dieser Prototyp wird pilotiert und ist nicht mehr in der
KI-Werkstatt verfugbar

[ Zur Pilotierung

km zwischen der Wohnung und der ersten Tatigkeitsstatte wird in der Regel nach der sogenannten 1%-Regelung und der 0,03%-Regelung
ermittelt.

1. 1%-Regelung: Bei der 1%-Regelung wird der private Nutzungsanteil pauschal mit 1% des inlandischen Bruttolistenpreises im Zeitpunkt
der Erstzulassung pro Monat berechnet. In Ihrem Fall betragt der Bruttolistenpreis 50.000€. Daher betragt der monatliche geldwerte Vorteil

fUr die private Nutzung 500€ (50.000€ * 1%).

2.0,03%-Regelung: Zusatzlich zur 1%-Regelung wird fur Fahrten zwischen Wohnung und erster Tatigkeitsstatte ein monatlicher Zuschlag
berechnet. Dieser betragt 0,03% des Bruttolistenpreises pro Entfernungskilometer. Bei einer Entfernung von 15 km betragt der monatliche

Zuschlag in Ihrem Fall 225€ (50.000€ * 0,03% * 15km).

Zusammengefasst ergibt sich somit ein monatlicher geldwerter Vorteil von 725€ (500€ + 225€) fir die private Nutzung und die Fahrten
zwischen Wohnung und erster Tatigkeitsstatte. Dieser Betrag ist grundsatzlich steuerpflichtig.



Prompt 3:
Die abschlieBende Aufgabenstellung zu den GoBD-Voraussetzungen einer Datenkonvertierung wurde
ebenso korrekt beantwortet.

Muss bei der Konvertierung von Daten stets die urspriingliche Fassung mit aufbewahrt werden oder genugt
es nach den GoBD auch lediglich die konvertierte Fassung aufzubewahren? #

= Antwort

Nach den GoBD 2019 ist es unter bestimmten Voraussetzungen ausreichend, lediglich die konvertierte Fassung aufzubewahren. Diese
Voraussetzungen sind:

- Es darf keine bildliche oder inhaltliche Veranderung der Daten stattfinden.

- Es durfen keine sonstigen aufbewahrungspflichtigen Informationen verloren gehen.

- Es muss eine Verfahrensdokumentation Uber die ordnungsmaRige und verlustfreie Konvertierung vorliegen.
- Es darf keine Einschrankung der maschinellen Auswertbarkeit und des Datenzugriffs erfolgen.

Es ist also nicht in jedem Fall erforderlich, die urspringliche Fassung der Daten aufzubewahren, wenn sie in ein unternehmenseigenes
Format (Inhouse-Format) konvertiert werden. Allerdings muss die Konvertierung so erfolgen, dass die oben genannten Voraussetzungen
erfallt sind
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Nein
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Tagliche Aktualisierung bei Bedarf

DATEV Cloud native RZ
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Deubner Tax KI

Anbieter

50 Jahre nach der Grundung des Verlages im Jahre 1974 hat Deubner die Tax Kl auf den Markt gebracht.
Die Antworten liefert Tax Kl ausschlieBlich auf Basis der tagesaktuellen steuerrechtlichen Expertisen-Daten-
bank mit Uber 40.000 Dokumenten, die von Steuerfachleuten erstellt wurden, daneben aus Primarquellen
(Verwaltungsanweisungen & Gesetzen) sowie einer Sammlung aktueller Aufsatze.

Lésung

Nach dem Anmeldevorgang erscheint eine Ubersichtliche Startseite mit einer Prompt-Zeile und einem Pull

Down Menu zur Eingrenzung der Steuerart, zu der der Prompt gestellt wird. Die Quellen bzw. die jeweilige Be-
antwortungsgrundlage kénnen einfach per Klick ausgewahlt und kombiniert werden.

®
.D DEUBNER TAX KI
I e e e e

Bitte stellen Sie ein Frage.

Beantwortungsgrundlage: Expertisen Urteile & Aufsétze
Verwaltungsanweisungen Gesetze

Steuerart: | Alle v| GPT-Modell:

Prompt 1:
Hier der Screenshot (ausschnittsweise) der korrekten Antwort:

Frage:
Wie funktioniert die Besteuerung der privaten Nutzung eines Firmen-PKW in Deutschland?

Antwort Tax KI:
Besteuerung der privaten Nutzung eines Firmen-PKW in Deutschland

Die private Nutzung eines Firmen-PKW durch einen Arbeitnehmer fihrt zu einem geldwerten Vorteil,
der als Arbeitslohn versteuert werden muss. Es gibt zwei Hauptmethoden zur Ermittlung des
geldwerten Vorteils:

e 1-%-Regelung: Nach § 6 Abs. 1 Nr. 4 Satz 2 EStG wird die private Nutzung eines
Kraftfahrzeugs fUr jeden Kalendermonat mit 1 % des inlandischen Listenpreises im Zeitpunkt der
Erstzulassung zuztglich der Kosten flr Sonderausstattungen einschlieBlich der Umsatzsteuer
angesetzt [7]. Diese Methode ist pauschal und einfach anzuwenden.

e Fahrtenbuchmethode: Alternativ kann die private Nutzung geman § 6 Abs. 1 Nr. 4 Satz 4 EStG
mit den auf die Privatfahrten entfallenden tatsachlichen Aufwendungen angesetzt werden, wenn
die fur das Fahrzeug insgesamt entstehenden Aufwendungen durch Belege und das Verhaltnis
der privaten zu den Ubrigen Fahrten durch ein ordnungsgemaBes Fahrtenbuch nachgewiesen
werden [7]. Diese Methode erfordert eine genaue Dokumentation aller Fahrten.

Mehrere betriebliche Kraftfahrzeuge: Stehen einem Arbeitnehmer gleichzeitig mehrere betriebliche
Kraftfahrzeuge zur Verflgung, so ist fUr jedes betriebliche Kraftfahrzeug der pauschale Nutzungswert
fur Privatfahrten mit monatlich 1 % des Listenpreises anzusetzen. Beim Einsatz eines
Wechselkennzeichens kann der Listenpreis des Uberwiegend genutzten Fahrzeugs zugrunde gelegt
werden, wenn die Nutzung durch andere zur Privatsphare des Arbeitnehmers gehérende Personen
S0 gut wie ausgeschlossen ist [1].

Was positiv auffallt, ist die Ausfuhrlichkeit der Antwort (hier nur ausschnittsweise wiedergegeben), so wer-
den auch erganzende Hinweise zur Umsatzsteuer ausgegeben. Die FuBnoten referenzieren auf die ent-
sprechenden Quellen. Dabei handelt es sich Uberwiegend um Kurzgutachten, die vom Deubner Verlag
erstellt wurden.



Prompt 2:
Bei einer konkreten Fallkonstellation ergab sich folgende zutreffende Antwort:

Antwort Tax KI:
Besteuerung der privaten Nutzung eines Firmen-PKW in Deutschland

Die Besteuerung der privaten Nutzung eines Firmen-PKW erfolgt in Deutschland nach der
sogenannten 1%-Regelung oder alternativ nach der Fahrtenbuchmethode. Im konkreten Fall eines
Verbrenner-Fahrzeugs mit einem Neuwagenlistenpreis von 50.000 EUR und einer Entfernung von 15
km zwischen Wohnung und erster Tatigkeitsstatte, wird die Bemessungsgrundlage wie folgt ermittelt:

1%-Regelung
o FUr die private Nutzung des Firmen-PKW wird monatlich 1% des Bruttolistenpreises des
Fahrzeugs angesetzt. Bei einem Listenpreis von 50.000 EUR ergibt sich somit ein monatlicher
Betrag von 500 EUR (1% von 50.000 EUR).
» Zusatzlich wird fur Fahrten zwischen Wohnung und erster Tatigkeitsstatte ein Zuschlag von
0,03% des Listenpreises pro Kilometer der einfachen Entfernung angesetzt. Bei einer

Entfernung von 15 km ergibt sich somit ein monatlicher Betrag von 225 EUR (0,08% von 50.000
EUR x 15 km).

Gesamte Bemessungsgrundlage
« Monatlicher Betrag fur die private Nutzung: 500 EUR
« Monatlicher Betrag fur Fahrten zwischen Wohnung und erster Tatigkeitsstatte: 225 EUR

« Gesamte monatliche Bemessungsgrundlage: 725 EUR

Prompt 3:
Auch bei der GoBD-bezogenen Fragestellung lasst sich festhalten, dass die Antworten fachlich korrekt, gut
strukturiert und mit den entsprechenden Quellverweisen versehen waren.

Antwort Tax KI:
Es ist nach den GoBD nicht immer erforderlich, die urspriingliche Fassung von Daten bei der
Konvertierung aufzubewahren. Unter bestimmten Voraussetzungen gentigt es, lediglich die
konvertierte Fassung aufzubewahren. Diese Voraussetzungen sind:

» Es wird keine bildliche oder inhaltliche Veranderung vorgenommen.

« Bei der Konvertierung gehen keine sonstigen aufbewahrungspflichtigen Informationen verloren.

¢ Die ordnungsgemaBe und verlustfreie Konvertierung wird dokumentiert
(Verfahrensdokumentation).

« Die maschinelle Auswertbarkeit und der Datenzugriff durch die Finanzbehérde werden nicht
eingeschrankt.

Diese Erleichterungen sind in den neuen GoBD festgelegt und ermdglichen es, auf die Aufbewahrung
der Ursprungsfassung zu verzichten, sofern die genannten Bedingungen erfilit sind [1][2].
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Wochentliche Updates,

500-1000 neue Gutachten pro Monat,
Primarquellen monatsaktuell

Deubner-Server im eigenen Rechen-
zentrum

Login, HTPPS



Zugabe

Um die Unterschiede zwischen ChatGPT & Co. sowie den hier vorgestellten Verlagslosungen aufzuzeigen, steht
am Ende unserer Kl-Reise eine besondere Challenge. Hierzu wurde zunachst eine steuerliche Fragestellung
mit ChatGPT in der Ausbaustufe GPT-40 beantwortet. Bei genauem Hinsehen, ist diese Antwort allerdings
fehlerhaft bzw. unvollstdndig. Doch gelingt es ausgewdhlten Verlagslésungen die Fehler zu finden?

Hier zunachst die Fragestellung nebst Antwort von ChatGPT:

4 N

Wenn ich eine PDF-Rechnung als Mail erhalte, was muss ich
aufbewahren?

©®  Wenn Sie eine PDF-Rechnung per E-Mail erhalten, miissen Sie bestimmte Dokumente und
Informationen gemé&l den Anforderungen des deutschen Steuerrechts aufbewahren. Hier sind die

wesentlichen Punkte, die Sie beachten sollten:

Aufzubewahrende Dokumente und Informationen

1. PDF-Rechnung: Die erhaltene PDF-Rechnung muss vollstandig und unveréndert gespeichert
werden. Stellen Sie sicher, dass das Dokument lesbar ist und alle erforderlichen Informationen
enthalt.

2. E-Mail: Bewahren Sie die empfangene E-Mail zusammen mit der PDF-Rechnung auf. Die E-Mail
dient als Nachweis flir den Zeitpunkt des Rechnungseingangs und die Authentizitét des

Dokuments.

3. Rechnungsanhénge: Falls es weitere Anhénge in der E-Mail gibt, die zur Rechnung gehéren (z.

B. Lieferscheine, Bestellbestatigungen), sollten auch diese aufbewahrt werden.

- /

So gut die Antwort von ChatGPT klingt, so sehr vernachlassigt diese Randziffer 121 der GoBD, wonach eine
Mail, die lediglich als Transportmittel dient, nicht zwingend aufbewahrungspflichtig ist. Mit folgendem
Prompt wurden die Losungen Otto Schmidt Answers sowie Deubner Tax KI mit einem Review ,beauftragt”:

Prompt:
ChatGPT wurde folgende Frage gestellt: ,Wenn ich eine PDF-Rechnung als Mail erhalte, was muss ich auf-
bewahren.” Ist diese Antwort richtig? Hier die Antwort von ChatGPT: Antwort ChatGPT, s. 0.”

Review durch Otto Schmidt Answers:

I:I Otto Schmidt Answers

Die Antwort von ChatGPT ist teilweise korrekt, aber es gibt einige wichtige Klarstellungen und Korrekturen, die
vorgenommen werden missen.

Aufzubewahrende Dokumente und Informationen

1. PDF-Rechnung:

o Die erhaltene PDF-Rechnung muss vollsténdig und unverandert gespeichert werden. Sie darf nicht nur in
ausgedruckter Form aufbewahrt werden, sondern muss in dem elektronischen Format, in dem sie
empfangen wurde, archiviert werden. Dies entspricht den Grundsatzen ordnungsgemaRer Buchfiihrung
und den Grundséatzen zum Datenzugriff und zur Priifbarkeit digitaler Unterlagen (GoBD) @ © © ©.

2. E-Mail:

o Die E-Mail selbst muss nicht zwingend aufbewahrt werden, wenn sie lediglich als Transportmittel fir die
PDF-Rechnung dient und keine zusatzlichen relevanten Informationen enthalt. Die E-Mail ist vergleichbar
mit dem Briefumschlag einer Papierrechnung, fiir den ebenfalls keine Aufbewahrungspflicht besteht.

o Sollte die E-Mail jedoch relevante Informationen nach § 14 Abs. 4 UStG enthalten, die nicht im Anhang der
PDF-Rechnung wiederholt werden, ist auch die E-Mail digital aufzubewahren.

3. Rechnungsanhange:

o Falls es weitere Anhange in der E-Mail gibt, die zur Rechnung geharen (z. B. Lieferscheine,
Bestellbestatigungen), sollten auch diese aufbewahrt werden. Diese Dokumente miissen ebenfalls in dem
Format aufbewahrt werden, in dem sie empfangen wurden @ ©.

Zusammenfassung

¢ PDF-Rechnung: Muss unverandert und elektronisch aufbewahrt werden.

e E-Mail: Muss nur aufbewahrt werden, wenn sie relevante Informationen enthélt, die nicht in der PDF-Rechnung
enthalten sind.

¢ Rechnungsanhange: Missen ebenfalls in ihrer urspriinglichen Form aufbewahrt werden.

Die ursprangliche Antwort von ChatGPT ist daher teilweise korrekt, aber die Notwendigkeit der Aufbewahrung der E-
Mail selbst hangt von den enthaltenen Informationen ab.



Review durch Deubner Tax KiI:

Antwort Tax KI:
Antwort:

Die Antwort von ChatGPT ist im Wesentlichen korrekt, jedoch gibt es einige zuséatzliche Details und
Klarstellungen, die beachtet werden sollten:

o PDF-Rechnung: Die erhaltene PDF-Rechnung muss vollstandig und unverandert gespeichert
werden. Es ist wichtig, dass das Dokument lesbar ist und alle erforderlichen Informationen
enthalt. Die Aufbewahrungspflicht fir Rechnungen betragt grundsatzlich zehn Jahre geman §
147 Abs. 3 Satz 1 AO [11].

o E-Mail: Die empfangene E-Mail muss nicht zwingend aufbewahrt werden, wenn sie nur als
~Transportmittel“ fur die PDF-Rechnung dient und keine weiteren aufbewahrungspflichtigen
Informationen enthalt [7]. Wenn die E-Mail jedoch zusatzliche relevante Informationen enthalt,
die fur die Besteuerung von Bedeutung sind, sollte sie ebenfalls aufbewahrt werden.

¢ Rechnungsanhange: Falls es weitere Anhange in der E-Mail gibt, die zur Rechnung gehoren
(z. B. Lieferscheine, Bestellbestatigungen), sollten auch diese aufbewahrt werden, da sie flr die
Besteuerung von Bedeutung sein kénnen [3].

In beiden Fallen hat der Review durch die Verlags-KI erfolgreich funktioniert und die jeweilige Antwort in
Bezug auf die Aufbewahrungspflicht der E-Mail kompensiert die Unzulanglichkeiten von ChatGPT. Zugleich
illustriert dies den Unterschied zwischen Sprachmodellen ohne spezifischen Content und jenen mit ausge-
wahlten qualitatsgesicherten Inhalten.

Einen weiteren Qualitatssprung, insbesondere was die Ausfuhrlichkeit und Antworttiefe angeht, verspre-
chen Spezial-Bots, wie etwa der von TAXPUNK bereitgestellte GoBD-Bot:

4 N

Die Antwort von ChatGPT muss in einigen Punkten korrigiert werden, um den aktuellen deutschen Steuergesetzgebungen und den spezifischen
Ausfiihrungen in den GoBD (Grundsé&tze zur ordnungsmaBigen Flihrung und Aufbewahrung von Biichern, Aufzeichnungen und Unterlagen in
elektronischer Form sowie zum Datenzugriff) gerecht zu werden. Hier sind die korrekten Informationen basierend auf den bereitgestellten
Kontextinformationen:

Aufzubewahrende Dokumente und Informationen
PDF-Rechnung

¢ Die erhaltene PDF-Rechnung muss vollstandig und unverandert aufbewahrt werden. Es ist sicherzustellen, dass das Dokument lesbar
bleibt und alle erforderlichen Informationen enthalt. Elektronische Rechnungen sind nach § 14b UStG zehn Jahre aufzubewahren, wobei die
Echtheit der Herkunft, die Unversehrtheit des Inhalts und die Lesbarkeit der Rechnung wahrend des gesamten Aufbewahrungszeitraums
gewidhrleistet sein missen [1].

E-Mail

¢ Die E-Mail, die als reines Transportmittel fir die PDF-Rechnung dient und keine weiteren steuerrelevanten Inhalte enthalt, muss nicht
zwingend aufbewahrt werden. Dies gilt insbesondere, wenn die E-Mail keine aufbewahrungspflichtigen Informationen enthélt und somit
analog zum Briefumschlag behandelt wird [2][3][4]. Allerdings kann es im Eigeninteresse des Unternehmens liegen, die E-Mail dennoch
aufzubewahren, um beispielsweise den Zeitpunkt der Mail-Ubermittlung zu dokumentieren, der fiir das Recht auf Vorsteuerabzug von
Bedeutung sein kann [2][4].

Rechnungsanhange

¢ Die bereitgestellten Kontextinformationen enthalten keine spezifischen Angaben dariiber, ob und welche Rechnungsanhange (z.B.
Lieferscheine, Bestellbestatigungen) aufbewahrt werden missen. Die allgemeine Regelung, dass es auf den Inhalt und die Funktion der
Dokumente ankommt, kdnnte jedoch implizieren, dass Anhange, die steuerrelevante Informationen enthalten, ebenfalls aufbewahrt werden
mussen [3].

Zusatzliche Anmerkungen

¢ Es gibt keine spezifischen Informationen zu besonderen Regelungen bei der Konvertierung von Datenformaten in den bereitgestellten
Kontextinformationen.

Zusammenfassend Iasst sich sagen, dass die urspriingliche Antwort von ChatGPT in Bezug auf die Aufbewahrung der E-Mail korrigiert werden
muss. Wahrend die PDF-Rechnung aufbewahrt werden muss, ist die Aufbewahrung der E-Mail selbst nicht zwingend erforderlich, es sei denn,
sie enthalt steuerrelevante Informationen oder dient im Eigeninteresse des Unternehmens zur Dokumentation bestimmter Informationen.
Informationen zu Rechnungsanhangen und speziellen Regelungen bei der Konvertierung von Datenformaten wurden in den bereitgestellten
Kontextinformationen nicht direkt angesprochen.




One more Thing - KI meets K

Als Schlusspunkt sei noch folgendes Gedankenspiel erlaubt. Wie ware es, wenn kinftig die Kl die Kl Uber-
pruft und sich damit verschiedene Losungen zunachst gegenseitig kontrollieren.

Zur lllustration nehmen wir das Ergebnis des zweiten Prompts aus unserem Test-Set zur Berechnung des
geldwerten Vorteils der privaten KfZ-Nutzung der NWB-KI und lassen diese durch den Haufe CoPilot Tax
validieren. Hier das korrekte Ergebnis eines rein Kl-basierten ,,Vier-Augen-Prinzips*.

Ich habe einer Kl zur privaten Nutzung eines Firmen-PKW folgende Frage gestellt: ,Wie ermittelt sich die Bemessungsgrundlage @
in folgendem konkreten Fall: Neuwagenlistenpreis: EUR 50.000, Entfernung Wohnung zur ersten Tatigkeitsstétte 15 KM, es
handelt sich um ein Verbrenner-Fahrzeug?”

Daraufhin hat mir die Kl folgende Antwort gegeben: "Die Bemessungsgrundlage fiir die private Nutzung eines Verbrenner-
Firmenwagens mit einem Neuwagenlistenpreis von EUR 50.000 und einer Entfernung von 15 KM zur ersten Tétigkeitsstétte
ermittelt sich nach § 8 Abs. 2 EStG. Fur die private Nutzung des Fahrzeugs ist monatlich 1 % des Listenpreises anzusetzen, was in
diesem Fall EUR 500 betrégt. Zuséatzlich sind fuir die Fahrten zwischen Wohnung und erster Tatigkeitsstétte je Kalendermonat und
Entfernungskilometer 0,03 % vom Listenpreis hinzuzurechnen, was bei 15 KM eine zusétzliche Belastung von EUR 225 pro Monat
ergibt (0,03 % von EUR 50.000 x 15 KM)."

Ist diese Antwort korrekt?

O Die von der KI gegebene Antwort ist korrekt. Hier ist eine detaillierte Erklarung:

Die Bemessungsgrundlage fir die private Nutzung eines Firmenwagens wird gemaB § 8 Abs. 2 EStG ermittelt. Fur die private
Nutzung eines Fahrzeugs ist monatlich 1 % des Listenpreises anzusetzen. Bei einem Neuwagenlistenpreis von 50.000 EUR ergibt
dies 500 EUR pro Monat.

Zusétzlich sind fur die Fahrten zwischen Wohnung und erster Tatigkeitsstétte je Kalendermonat und Entfernungskilometer 0,03 %
vom Listenpreis hinzuzurechnen. Bei einer Entfernung von 15 Kilometern ergibt dies eine zusétzliche Belastung von 225 EUR pro
Monat (0,03 % von 50.000 EUR x 15 KM).

Insgesamt betragt der geldwerte Vorteil somit 725 EUR pro Monat (500 EUR fiir die private Nutzung plus 225 EUR fiir die Fahrten
zwischen Wohnung und erster Tatigkeitsstatte).

Quellen aus lhrem Steuer Office:

1. Dienstwagen, 1-%-Regelung / 2.2.1 Berechnung_der 0,03-%-Monatspauschale - Beitrag

2. Firmenwagentiberlassung_an Arbeitnehmer / 2.2.3.1 Bruttolistenpreisgrenze von 60.000 EUR - Beitrag

3. Benzinkosten bei Privatnutzung_des Firmenwagens - Kommentar

Fazit

FUr die funf getesteten Losungen ergibt sich folgende TAXPUNK-Momentaufnahme:

Die fur das Test-Set verwendeten Fragestellungen wurden von allen
Losungen korrekt beantwortet.

B Referenzierungen auf die entsprechenden Quellen sind ebenfalls Standard.
B Qualitatsgesicherte Inhalte machen den Unterschied zu ChatGPT & Co.

B Das Antwortverhalten kann durchaus unterschiedlich ausfallen,
was die Ausfuhrlichkeit, die Antworttiefe sowie die Strukturierung angeht.

B Beider Wiederholung bereits gestellter Fragen variieren die L6sungen
teils noch in den Antworten.

B Die Limitierung liegt aktuell sicherlich noch in der Beantwortung individueller
und komplexer Fragestellungen (nicht Teil des Test-Sets), was kunftig wohl
durch ein entsprechendes Pre- bzw. Reverse-Prompting sowie einen themen-
basierten Zuschnitt verbessert wird.

B Ein Unterscheidungsmerkmal ist kUnftig sicherlich der zugrundeliegende
Funktionsumfang, etwa was den Umgang mit eigenen Dokumenten,
die Erstellung von Spezial-Bots oder Prompting-Assistants angeht.

AbschlieBend mochten wir betonen, dass es sich bei der vorliegenden Evaluation um
eine Momentaufnahme handelt, die sich aufgrund der bestehenden Dynamik rasch
andern kann. Weitere Angebote wie etwa von C.H.Beck oder Wolters Kluwer stehen in
den Startléchern und auch die bereits jetzt verfugbaren Losungen werden sich rasant
weiterentwickeln. TAXPUNK wird die Entwicklung im Auge behalten und bereits in
einigen Monaten ein Update dieses ersten MarktuUberblicks erstellen. Konkret planen
wir einen ausfuhrlichen Test mit komplexeren Fragestellungen und sind bereits ge-
spannt, wie sich die einzelnen Losungen dabei schlagen werden.

Moége die KI mit Euch sein.

TAXPUNK

H#homeofTaxTech



